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Енергетична безпека є важливою складовою націо-
нальної безпеки держави, а її забезпечення на-
лежить до першочергових завдань, враховуючи 

загострення енергетичних проблем людства та постій-
но зростаючу конкуренцію у глобальному масштабі за 
контроль над енергоресурсами [1, с. 265].

Європейський Союз (ЄС) розглядає диверсифіка-
цію в енергетичній галузі як спільне завдання всіх дер-
жав – членів співтовариства, оскільки солідарність у 
питанні енергетичної безпеки є одним із базових прин-
ципів членства в Європейському Союзі.

Енергетична політика ЄС спрямована на створен-
ня вільного енергетичного простору та зниження існую-
чого надмірного рівня енергетичної залежності окремих 
держав – членів Євросоюзу від держав – експортерів 
енергоносіїв [2]. У зв’язку з цим існує потреба в роз-
робці методичних підходів до кількісної оцінки рівня 
диверсифікації постачання природного газу з урахуван-
ням політичних та економічних факторів, відповідно до 
чого може бути визначено рівень забезпечення безпеки 
газопостачання до держав – членів Євросоюзу.

Проблеми забезпечення енергетичної безпеки дер-
жави, а також проблемні питання диверсифікації джерел 

і шляхів постачання природного газу є предметом дослі-
джень таких учених, як Береніус А., Бураківський І. В., 
Вербинський В. В., Волович О. О., Геєць В. М., Голі- 
ков А. П., Дейнеко В., Дзьоба О. Г., Довгаль О. А., Єрьо-
менко А. І., Земляний В. Г., Костюченко Н. Ю., Матюшенко 
І. В., Мітрохович М. М., Перфілова О. Є., Подолець Р. З., 
Рассоха Л. Л., Ромашко О. М., Ряузова Т. В., Саприкін В. Л., 
Уніговський Л. М.

У роботі [3] розглянуті особливості механізму ре-
гулювання ринку природного газу Євросоюзу, робота 
[4] присвячена розгляду правових основ політики енер-
гетичної безпеки Євросоюзу, а в роботах [5, 6] досить 
ґрунтовно розглянуто питання, пов’язані із сутністю 
енергетичної безпеки та реалізацією диверсифікаційних 
проектів в енергетичній сфері.

Найбільш близькою до теми статті є робота [7],  
в якій розглядаються питання оцінки рівня диверсифі-
кації постачання природного газу в країнах Євросоюзу 
та запропоновано оригінальний підхід до розрахунку 
коефіцієнта диверсифікації газопостачання. Разом з 
тим, запропонований у цій роботі відносний показник 
диверсифікації газопостачання (коефіцієнт диверсифі-
кації) потребує вдосконалення внаслідок того, що він 
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не повною мірою враховує кількість джерел постачан-
ня газу.

Метою даної статті є обґрунтування методичного 
підходу до кількісної оцінки рівня диверсифікації по-
стачання природного газу до держав – членів Європей-
ського Союзу.

Першим етапом визначення рівня диверсифікації 
зовнішніх джерел постачання природного газу є 
якісна оцінка рівня диверсифікації, що визначає 

мінімальну кількість зовнішніх джерел постачання при-
родного газу nмін, яка є необхідною для забезпечення мі-
німального рівня диверсифікації зовнішніх джерел поста-
чання природного газу, наявність якого є основною умо-
вою забезпечення мінімального рівня безпеки газопоста-
чання з урахуванням наявної газової інфраструктури.

Показник nмін дає можливість визначити відповід-
ність або невідповідність поточного рівня диверсифіка-
ції мінімально необхідному рівню, але дотримання цього 
показника не є достатньою умовою для забезпечення 
у повному обсязі безпеки газопостачання держави [8].  
У зв’язку з цим для детального визначення рівня наявної 
безпеки газопостачання доцільною є відповідна кількіс-
на оцінка рівня диверсифікації зовнішніх джерел поста-
чання природного газу. При цьому під безпекою газопо-
стачання слід розуміти складову енергетичної безпеки, 
яка визначається Європейською Комісією як «постійна 
фізична доступність енергоресурсів на ринку за еконо-
мічно доступною для всіх споживачів ціною» [9, 10].

Показник кількісної оцінки рівня диверсифікації 
зовнішніх джерел постачання природного газу Кко має 
відображати в кількісному вимірі ступінь перевищення 
наявного поточного рівня диверсифікації зовнішніх дже-
рел постачання природного газу над мінімально необ-
хідним рівнем диверсифікації, наявність якого є основ-
ною умовою забезпечення мінімального рівня безпеки 
газопостачання.

Важливою особливістю Європейського Союзу є 
динамічна залежність економічних і політичних пріо-
ритетів на різних етапах просування диверсифікацій-
них проектів в енергетичної галузі. Залежно від сту-
пеня критичності для енергетичної безпеки політичні 
пріоритети можуть домінувати на всіх етапах проекту 
або поступатися місцем економічним пріоритетам на 
етапах розробки бізнес-планів і укладення контрактів, 
коли починають діяти ринкові механізми конкурен-
ції [6]. З урахуванням цього при визначенні остаточної 
кількісної оцінки рівня диверсифікації постачання при-
родного газу до держав – членів Європейського Союзу 
слід враховувати фактори політичної та економічної 
(ринкової) доцільності стосовно зовнішніх джерел по-
стачання природного газу.

Безпосередньо кількісну оцінку рівня диверсифі-
кації постачання природного газу до держав – членів 
ЄС пропонується визначати показником, який харак-
теризує, на скільки кількість зовнішніх джерел поста-
чання природного газу перевищує мінімально необхід-
ну кількість зовнішніх джерел постачання природного 
газу nмін, яка визначається співвідношенням сукупного 
номінального обсягу постачання природного газу із зо-

внішніх джерел (зовнішніх газопроводів і об’єктів зрі-
дженого природного газу (ЗПГ)) до граничного обсягу 
постачання газу з одного зовнішнього джерела [8].

Розглянемо особливості розрахунку вищевказано-
го показника.

Сукупний обсяг природного газу держави Qпг 
складається з обсягів, які вона може отримати з вну-
трішніх джерел (власних виробничих об’єктів (Qво) і 
власних газосховищ (Qгс)) і зовнішніх джерел поста-
чання природного газу (зовнішніх газопроводів (Qзг) і 
об’єктів ЗПГ (Qзпг)).

Обсяг природного газу Qзг, який держава може 
отримати із зовнішніх газопроводів, уявимо у вигляді 
двох складових: обсягу Qмін, який держава в сукупності 
може отримати, використовуючи мінімально необхід-
ну кількість зовнішніх джерел постачання природного 
газу nмін, та обсягу Qдод, який держава в сукупності може 
отримати, використовуючи додаткові зовнішні джерела 
постачання природного газу в кількості nдод, які є в неї у 
наявності понад мінімально необхідну кількість зовніш-
ніх джерел постачання.

Кількість додаткових зовнішніх джерел постачан-
ня природного газу nдод є параметром, який фактично 
характеризує перевищення наявного рівня диверсифі-
кації зовнішніх джерел постачання природного газу над 
відповідним мінімально необхідним рівнем. При цьому 
рівень диверсифікації зовнішніх джерел постачання газу 
тим вище, чим більше величина цього перевищення.

Ступінь перевищення наявного рівня диверсифі-
кації зовнішніх джерел постачання природного 
газу над відповідним мінімально необхідним рів-

нем будемо визначати співвідношенням загальної наяв-
ної кількості зовнішніх джерел постачання, яка дорівнює 
сумі мінімально необхідної кількості зовнішніх джерел 
nмін та кількості додаткових зовнішніх джерел nдод, до мі-
німально необхідної кількості зовнішніх джерел nмін:

  
.min дод

min

n n
n

n


 

  

(1)

При цьому обсяг природного газу, який може бути 
отриманий з кожного додаткового зовнішнього джере-
ла, не повинен перевищувати граничного обсягу поста-
чання газу з одного зовнішнього джерела Qгр, який ви-
значається тим обсягом, що може бути компенсований у 
випадку припинення постачання газу з одного найбіль-
шого зовнішнього джерела (зовнішнього газопроводу) 
за рахунок збільшення обсягів постачання газу з решти 
наявних джерел [8].

Щодо врахування факторів політичної та еконо-
мічної (ринкової) доцільності стосовно зовнішніх дже-
рел постачання природного газу (зовнішніх трубопро-
водів), було б доцільно при визначенні остаточної 
кіль кісної оцінки рівня диверсифікації постачання при-
родного газу використовувати відповідні безрозмірні 
коефіцієнти: коефіцієнт політичної доцільності Кпд і ко-
ефіцієнт економічної (ринкової) доцільності Кед:

  1

1
,

n

пд пді
i

K K
n 

 

  

(2)
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    1

1
,

n

ед еді
i

K K
n 

 

  

(3)

де      n – загальна кількість зовнішніх джерел постачан-
ня природного газу;

i – номер зовнішнього джерела постачання при-
родного газу.

Коефіцієнт політичної доцільності Кпд пропонуєть-
ся визначати рівнем і характером міжнародних відносин 
між Європейським Союзом в цілому та його окремими 
державами-членами, з одного боку, та державами – 
постачальниками природного газу, з іншого боку.

При цьому вищевказані рівень і характер міжна-
родних відносин слід розглядати з урахуванням чоти-
рьохрівневої класифікації міжнародних відносин між 
державами, а саме [11]:
 добросусідські відносини – відносини, за яких 

існує повна довіра між державами та відсутні 
суперечливі проблеми, а ті, що виникають, дер-
жави намагаються вирішувати шляхом комп-
ромісів та взаємних поступок, не обмежуючи 
власні політичні та/або економічні інтереси;

 партнерські відносини – відносини, за яких 
немає принципових суперечностей між дер-
жавами, а суперечливі питання, що виникають, 
вирішуються шляхом компромісів, проте більш 
слабкий партнер поступається сильнішому, під-
даючись тиску та поступаючись частиною своїх 
політичних та/або економічних інтересів;

 суперницькі відносини – відносини, за яких іс-
нують передумови до виникнення суперечнос-
тей в економічній сфері (на ринках збуту про-
дукції або придбання сировини тощо) та/або 
суперечностей в політичній сфері (міждержав-
них, територіальних, історичних тощо), які ви-
рішуються державами шляхом тривалих дипло-
матичних переговорів у межах встановлених 
міжнародних норм та двосторонніх угод з ме-
тою пошуку компромісного рішення з більшою 
користю для себе;

 конфронтаційні відносини – відносини, за яких 
спірні питання між державами переростають у 
суттєві кардинальні проблеми та суперечності 
політичного та/або економічного характеру, які 
дуже важко або взагалі неможливо розв’язати 
на поточній момент часу.

Таким чином, у випадку добросусідських відносин 
між державою-постачальником і державою – 
споживачем природного газу при здійсненні 

кількісної оцінки рівня диверсифікації постачання при-
родного газу коефіцієнт політичної доцільності пропо-
нується встановити таким, що дорівнює одиниці.

Відповідно у випадку партнерських відносин кое-
фіцієнт політичної доцільності пропонується встанови-
ти в діапазоні від 0,75 включно до 1, у випадку супер-
ницьких відносин – в діапазоні від 0,25 включно до 0,75, 
а у випадку конфронтаційних відносин – у діапазоні від 
0 до 0,25.

Як коефіцієнт економічної (ринкової) доцільності 
Кед пропонується використовувати відношення актуаль-
ної середньої ціни за тисячу кубометрів газу Pспт, яка 
сформована на поточний момент часу на європейсько-
му спотовому ринку газу, до ціни за тисячу кубометрів 
газу Pпст, яка пропонується державою – постачальником 
природного газу:

       
.спт

ед
пст

Р
K

Р


  

(4)

За своєю величиною коефіцієнт Кед може варіюва-
тись навколо одиниці:
 коефіцієнт Кед дорівнює одиниці – це означає, 

що актуальна середня ціна за тисячу кубоме-
трів газу Pспт, яка сформована на поточний мо-
мент часу на європейському спотовому ринку 
газу, еквівалентна ціні за тисячу кубометрів 
газу Pпст, яка пропонується державою – поста-
чальником газу;

 коефіцієнт Кед менше одиниці – це означає, що 
ціна за тисячу кубометрів газу Pпст, яка пропону-
ється державою – постачальником газу, більша 
за актуальну середню ціну за тисячу кубометрів 
газу Pспт, яка сформована на поточний момент 
часу на європейському спотовому ринку газу;

 коефіцієнт Кед більше одиниці – це означає, що 
актуальна середня ціна за тисячу кубометрів 
газу, яка сформована на поточний момент часу 
на європейському спотовому ринку газу Pспт, 
менша за ціну за тисячу кубометрів газу Pпст, яка 
пропонується державою – постачальником газу.

Використання актуальної середньої ціни за тисячу 
кубометрів газу Pспт, яка сформована на поточ-
ний момент часу на європейському спотовому 

ринку газу, обумовлено тим, що ціни на газ на спото-
вому ринку відображають найбільш реальну, актуальну 
цінову ситуацію на ринку природного газу.

Це пов’язане з тим, що спотові ринки зазвичай 
створюються в районах із високою концентрацією 
продавців і покупців газу: у вузлах перетину газотран-
спортних маршрутів, газових хабах, розташованих біля 
великих міст, великих промислових споживачів або в 
районах видобутку газу, а рівень цін на спотовому ринку 
є одним з основних індикативних показників для фор-
мування ціни на газ за довгостроковими контрактами. 
Крім того, однією з функцій спотового ринку є індика-
тивне визначення короткострокової граничної вартості 
газу, тобто його реальної економічної цінності [12].

Крім того, спотові ціни на європейському ринку 
газу враховують такі чинники, як погода, пора року, на-
явність на газовому ринку скрапленого природного газу, 
наявність поставок до країн Європи сланцевого газу з 
США, а контрактні ціни до цих чинників практично ін-
диферентні. Тобто спотовий ринок враховує поточний 
стан газового ринку, який у контрактах, укладених на 
2–5 років, передбачити неможливо [13, 14].

Торгівля газом в Євросоюзі здійснюється на си-
ровинних та енергетичних біржах, на торгівельних май-
данчиках віртуальних та фізичних газових хабів або за 
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довгостроковими контрактами, на кордоні Євросою-
зу або країн – членів Євросоюзу, і сукупність прямих 
контрактів на поставки газу та біржових контрактів 
власне і формує спотовий ринок газу Євросоюзу, частка 
якого останніми роками зростає.

Розглядаючи існуючі в Євросоюзі підходи до визна-
чення ціни на газ за довгостроковими контракта-
ми, можна виділити три базові підходи: ціна може 

формуватися шляхом прив’язки ціни на газ до ціни ко-
шика альтернативних енергоресурсів (гронінгенський 
тип контрактів), шляхом прив’язки до цін на місячні 
ф’ючерсні контракти на індикативний сорт нафти марки 
«Brent» на Лондонській або Роттердамській біржах та на 
підставі врахування динаміки цін на спотовому ринку 
для роздрібних цін для споживачів, а також шляхом ви-
значення короткострокової граничної вартості газу.

Частка реалізації газу за короткостроковими 
контрактами у державах – членах Євросоюзу останніми 
роками збільшується, а рівень цін на спотовому ринку 
став ще одним індикатором для формування ціни на газ 
за довгостроковими контрактами [12].

Незважаючи на те, що більша частина поставок 
газу до держав – членів Євросоюзу здійснюється за дов-
гостроковими контрактами, проведення політики від-
критого доступу і розділення функцій газотранспортних 
компаній в умовах надлишку пропозиції газу призвело до 
активізації короткострокової торгівлі газом. Відбуваєть-
ся поступова трансформація ціноутворення на газ вна-
слідок лібералізації умов на ринку довгострокових газо-
вих контрактів і забезпечення гнучкості ціноутворюючих 
механізмів, у тому числі за рахунок включення до ціново-
го кошика спотової ціни на газ та біржових індексів [15].

Основні принципи лібералізації європейського 
газового ринку відображає «Цільова модель газового 
ринку Європейського Союзу», положення про яку міс-
тяться у «Третьому енергопакеті» і одними з ключових 
елементів якої є вільна конкуренція між постачальни-
ками газу та біржове ціноутворення на високоліквідних 
газових хабах [10, 12, 16].

Найбільш розвиненими європейськими газовими 
хабами є: National Balancing Point (NBP) у Великобрита-
нії, Title Transfer Facility (TTF) в Нідерландах, Zeebrugge 
Hub (ZEE) у Бельгії, Central European Gas Hub (CEGH) в 
Австрії, Gaspool (GSL) та Net Connect Germany (NCG) 
у Німеччині, Point d’Echange de Gaz (PEG) у Франції та 
Punto di Scambio Virtuale (PSV) в Італії.

Останніми роками маркером для європейських 
континентальних газових хабів вважається торгівель-
ний майданчик газового хабу TTF, який є одним з най-
більш ліквідних газових хабів і який має високий ступінь 
інтеграції з іншими провідними європейськими газо-
вими хабами. Крім того, слід вказати, що коливання цін 
на газ на торгівельному майданчику газового хабу TTF 
корелюються зі змінами, що відбуваються на інших кон-
тинентальних хабах Євросоюзу, а індикатори ціни на 
газ використовуються для укладання довгострокових 
контрактів на поставки газу [17, 18]. Враховуючи зазна-
чене, при розрахунку коефіцієнта економічної (ринкової) 
доцільності Кед як актуальної середньої ціни за тисячу 

кубометрів газу пропонується розглядати спотову ціну, 
яка сформована на поточний момент часу на торгівель-
ному майданчику газового хабу TTF у Нідерландах.

Підсумовуючи вищенаведене, запропонований по-
казник кількісної оцінки рівня диверсифікації зовнішніх 
джерел постачання природного газу Кко матиме такий 
вигляд:

            
.ко пд едK K K n  
  

(5)
Таким чином, показник Кко дозволяє кількісно оці-

нити рівень диверсифікації зовнішніх джерел постачан-
ня природного газу до держав – членів Європейського 
Союзу з урахуванням факторів політичної та економіч-
ної (ринкової) доцільності.

ВИСНОВКИ
Внаслідок проведеного дослідження запропонова-

но методичний підхід до визначення кількісної оцінки 
рівня диверсифікації постачання природного газу до 
держав – членів Європейського Союзу на основі відпо-
відного показника Кко, який враховує фактори політич-
ної та економічної (ринкової) доцільності, що безпосе-
редньо стосуються зовнішніх джерел постачання при-
родного газу (зовнішніх трубопроводів).

При цьому за основу при визначенні показника Кко 
взято ступінь перевищення наявного поточного рівня 
диверсифікації зовнішніх джерел постачання природ-
ного газу над мінімально необхідним рівнем диверсифі-
кації, наявність якого є основною умовою забезпечення 
мінімального рівня безпеки газопостачання.

Варто зазначити, що, базуючись на використанні 
кількісної оцінки рівня диверсифікації зовнішніх дже-
рел постачання природного газу, може бути визначений 
відповідний рівень безпеки газопостачання до держав – 
членів Європейського Союзу, але для цього необхідне 
впровадження спеціальної числової шкали відповідно-
сті наявного рівня диверсифікації зовнішніх джерел по-
стачання природного газу рівню безпеки газопостачан-
ня, що є предметом подальших досліджень.                    
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